

安！二十大报告 23 次提到“法治”

“当今中国成为世界上公认的最安全的国家之一。”在记者招待会现场，这一句话语，铿锵有力。

19日，二十大新闻中心举办第三场记者招待会，主题为“坚持以习近平法治思想为指引 努力建设更高水平的法治中国”。中央政法委副秘书长阎柏表示，习近平总书记党的二十大开幕会上的报告中 23 次提到了“法治”，这充分体现了党中央对法治工作的高度重视。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，开辟了全面依法治国的新境界。在习近平法治思想的指引下，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，书写了法治中国前所未有的辉煌篇章，奠定了中华民族千秋伟业的法治基石。

时光荏苒，我国法治建设向科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各个环节全面推进，使“法治化”贯穿在国家各方面的工作当中，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强——

“我国是命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案

件最少的国家之一，每 10 万人口的命案是 0.5 起。10 年来，刑事案件、安全事故等‘五项指数’大幅下降。”公安部党委委员、副部长，国家移民管理局党组书记、局长许甘露介绍，2021 年，根据国家统计局的调查，人民群众的安全感达到了 98.6%，较 2012 年提升了 11 个百分点。

记者也注意到这样一组数据——

10 年来，全国有 3799 名民警英勇献身，5 万余名公安民警光荣负伤。常态化开展扫黑除恶，继续集中打击整治群众反映强烈的突出违法犯罪……在捍卫国家安全、维护社会安定、保护人民安宁上，公安队伍付出了极大的牺牲，堪称新时代党和人民的忠诚卫士。

此次记者招待会上，“昆山反杀案”再次被提及，“法不能向不法让步”的理念再次彰显。

“2013 年至今年 9 月，对认为确有错误的刑事、民事、行政裁判，提出抗诉 11.9 万件。”最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长、一级大法官贺荣指出。



案件中感受到公平正义。

新时代的 10 年，人民法院深入践行习近平法治思想，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。“我这里有一组数据。案件数量从 2013 年的 1421.7 万件上升到 2021 年 3351.6 万件，结案标的额近 50 万亿元。”最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长、一级大法官贺荣指出。

“党的十八大以来，国务院共制定、修改、废止行政法规 466 件次，其中制定 56 件、修改 46 件次，‘一揽子’修改 327 件次、废止 37 件。”司法部

党组成员、副部长左力表示，将深入学习贯彻党的二十大精神，围绕保障和促进社会公平正义，努力以高质量立法保障高质量发展、推动全面深化改革、维护社会大局稳定，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

民之所望，施政所向。“网上办”“异地办”“一门通办”“全国通办”……“公安机关负责的 60 项行政许可所需要的审批和颁发证件，办理的时间均大大短于法定的时间。一系列惠民利企的政策举措极大便利了广大群众的学习、工作、生产和

生活，有力促进了投资商贸、创新创业，近 5 年来累计为群众节省和减负的成本达到了 2200 亿元，还节省了大量的时间成本，惠及亿万人民群众。”许甘露表示。

国家安全、社会安定、人民安宁。整场记者招待会中，“安”字成为高频字。在新时代法治中国建设中，“安”诠释着初心为民，既是老百姓实实在在的亲身感受，同时也被赋予了丰富的内涵。这份对公平正义的守护，回应了人民群众新期待，一笔一画描绘出法治中国的宏伟蓝图。（人民网）

张桂梅代表的新梦想

参加党的全国代表大会。

2007 年 10 月，当时还是华坪县民族中学教师的张桂梅作为党的十七大代表参加了大会，在接受记者采访时讲述了她的“一个梦想”：“我想办一所不收费的女子高中，把山里的女孩子都找来读书。这是我的梦想。”

2008 年 9 月，在党和政府以及社会各界帮助下，张桂梅终于实现了她的梦想，全国第一所免费女子高中——云南丽江华坪女子高级中学落成开学。

建校至今，华坪女高已有 2000 余名毕业生考入大学。许多女高学生如今已大学毕业，成为教师、医生、军人、警察……

“最让我欣慰的是，女高的姑娘们没有忘记学校的教育，党和国家哪里有需要，就到哪里去。”张桂梅说，“有学生毕业后主动报名去西藏当兵，还有学生放弃城市里的工作，回到家乡建设家园。”

习近平总书记所作的二十大报告，让张桂梅心潮澎湃。

“总书记强调，办好人民满意的教育。坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。”张桂梅说，报告中的每一句她都认真地听，“党的十八大以来，教育事业快速发展。不管山有多高、水有多长、路有多远，孩子们都能毫无阻碍出来读书了。”

站在北京金秋的阳光下，张桂梅向记者讲述了她的新梦想：“原来我们是让孩子们能读得到书、人人有书读，这次我看到了更高远的目标：让孩子们读好书！”

“我的这个梦想是和总书记在报告中提及的全面推进乡村振兴和实施科教兴国战略紧密联系在一起。”张桂梅说，“我们希望城里高质量的老师、好的大学毕业生能够走进乡村，用教育来振兴乡村。”

张桂梅和学校老师通了一次电话。她兴奋地告诉老师们，总书记在二十大报告里指出加快义务教育优质均衡发展 and 城乡一体化，以后山乡里的学校、学生一定会发展得更好。（新华社）

二十大好声音

■ 珍惜每次为国而战的机会

在我 17 岁代表中国女足站上世界赛场、奏响国歌的那一刻，我深切感受到祖国的力量，让我不由得珍惜每次为国而战的机会，这能够让更多的人看到中国女足，看到中国力量。

——党的二十大代表、中国女足队员 王霜

■ 让绿色成为高原最美底色

和林木相处，也是一种浪漫。下一步我们将充分利用青海丰富的植物资源，开展资源调查、品种收集、适生品种筛选、繁育推广技术等工作，让绿色成为高原最美底色。

——党的二十大代表、青海省西宁市林业科学研究所所长 张锦梅

■ 农民需要什么，我们就研究什么

我们的活儿，就是要把天拉长、地拉宽。在一亩地里面，我们尽量提高土地的生产率。我不光研究土豆，农民需要什么，我们就研究什么！

——党的二十大代表、中国工程院院士 朱有勇

■ 为病人解除病痛没有退休年龄

作为一个党员，为党工作，没有退休年龄。作为一名医生，为病人解除病痛也没有退休年龄。

——党的二十大代表、陕西榆林佳县人民医院原副院长 路生梅

（人民日报客户端）



来北京参加二十大，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅代表还保持着在学校的早起的习惯。

清晨 5 点多，张桂梅就起床了，只是这几天她不用像往常一样巡视校园，而是忙碌地按大会的各项议程履行职责。

脚部微肿、行动不便，手上仍是贴满了膏药……长年病痛折磨的张桂梅，眼神格外坚毅。

认真学习二十大报告等大会文件、准备发言提纲……无论是开大会还是小组讨论，她都全神贯注。休息的间隙，张桂梅会和学校老师通个电话问问情况，她还牵挂着几千里之外的学生们。

这并不是张桂梅第一次